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E

iota discordantă 
în tripla alianţă.

I.
f. Ca răspuns la stăruinţele di
plomaţiei austro-ungare de a su
pune tratatul dela Bucureşti revi
ziei mariior puteri, bine informatul 
Organ al cercurilor politice berli- 
neze „Berliner Tagblatt“ şi-a ex
primat semnificativa dorinţă ca 
diplomaţia monarhiei noastre să 
caute a revizui mai întâi drepturile 
naţionalităţilor călcate în picioare 
de ambele guverne ale monarhiei 
dualiste.

Deşi nn în aceeaşi formă precisă, 
iceiaş aver tiz meat a fost adresat 
guvernelor austro-ungare şl din 
partea altor orgaoe însemnate ale 
presei germane. Acest neobişnuit 
fton al presei germane faţă de-o 
credincioasă aliată, cum se crede 
monarhia noastră, a produs în opi
nia publică credinţa că relaţiile 
prietineşti între cele două imperii 
Var fi răcit. Şi această înstreinare, 
de astă dată nu părea a fi lipsită 
de urmări importante. Zicem de 
astădată, căci în timpul din urmă 
opinia politică germană la diferite 
prilejuri, şi-a făcut, pe calea zia
risticei, observaţiile sale la politica 
de „batere din pinteni“ a diploma
tei noastre.

S’a trecut îusă totdeauna la 
ordinea zilei presto avertizmentele 
venite din imperiul german. Şi 
daeă ziaristica evreo-magbiară a 
Statului nostru se mai oprea pe 
câte un moment la ele, o făcea 
ca din acel „Memento mori“ a- 
dre$at aliatei austro-ungare, să-şi 
Sorească o armă cu care să lo
vească parte în diplomaţia noas
tră, care nu sprigineşte în destul 
scumpul element alcătuitor de stat 
— rasa arpadiană — parte ca să 
lovească în Germania, care, fără 
contrasemcii, cere prea multe 
jertfe deia Ungaria.

Astăzi n’avem lipsă să mai 
căutăm motivul, care a dat naş
tere la diverginţe între vederile şi 
credinţele politice ale celor două 
imperii abate. Doar ziare fruntaşe 
ca „Fremdeablatt“ „Zeit“ şi altele, 

i de săptămâni întregi nu fac alt
ceva decât desminţesc ţinuta duş
mănoasă cu care este acuzată di
plomaţia austro ungară că a avut-o

în tot decursul războiului faţă de 
România.

Şi toate marile organe de 
presă, inspirate de cercurile con
ducătoare politice dela noi, pe când 
cearcă să-şi scuze şi să-şi arate 
pe hârtie bunăvoinţa şi prietinia 
faţă de regatul român, involuntar 
îşi tradeaza duşmănia rău ascunsă, 
faţa de ea.

Aşa şi „Neue Fr. Pr.“ într’un 
articol nu de mult apărut comuni
când declaraţiile unui înalt diplo
mat între altele scrie :

„... O mare parte a greutăţi
lor politicei noastre orientale se 
poate ascrie împrejurării că apar
ţinem triplei alianţe. Politica orien
tală germană poate fi cu mult mai 
simplă, fiindcă un stat naţional 
lucrează cu mult mai uşor decât 
acela care e compus di* naţiona
lităţi. Chestiunile extern? pentru 
noi, adeseori sunt totodată şi ches- 
Huni interne.

„Germania tinde în mod prin
cipi ar să-şi întemeieze politica o- 
rientală pe România şi Grecia şi 
noi cu aceasta suntem învoiţi (?) 
Monarhia noastră are cele mái 
prietineşti sentimente faţă de Ro
mânia şi din vechime cea mai cor
dială bunăvoinţă pentru Grecia, al 
cărei rege decedat nutrea deosebite 
simpatii faţă de Viena. Dar o po
litică hasaid numai pe Români şi 
num ai pe Greci aduce w  element 
de rase în  politică, ceeace un  stat 
compus din naţionalităţi nu  poate 
permite.

„Monarhia nu află cu cale să 
respingă şi să silească a Intra în 
duşmănie cu ea un stat slavic, 
(Bulgaria) care cu toate legăturile 
sale cu Rusia, faţă de Austria n-are 
intenţii duşmănoase“.

„Der hochgestelite Diplomat“, 
care pare a fi un maghiar ne-a 
spus-o pe şleau, că monarhia com
pusă din naţionalităţi nu poate în
gădui o politică orientală germană 
întemeiată numai pe Români şi 
Greci. Diplomaţiei noastre îi trebu- 
esc fn interesul politicei sale orien
tale şi Bulgarii, fiindcă, după pro
priile cuvinte ale distinsului diplo* 
mat austro-ungar: „Chestiunile ex
terne ale Austro-Ungariei sunt tot
odată şi chestiuni interne“.

Punctul spre care tinde acul 
magnetic al diplomaţiei noastre 
este Bulgaria, care din fericire ne- 
avându-şi supuşi în Ungaria, afară

de trecătorii zarzavagii—este foar
te potrivită pentru a o pune în 
coastele României. Contra Româ
niei, Bulgarii, iar contra noastră 
Maghiarii. Aceste planari după con
ceptele înaltului diplomat nu cons 
titue un element de rassă în poli
tică. Nu, fiindcă aceasta este poli
tica orientală austro-maghiară! Ne 
mirăm, cât de naivi trebue să fie 
înalţii diplomaţi austro-ungari, când 
cred, că statele europene şi în 
primul loc Germania, nu cunosc 
iţele ţesute cu fir roşu ale politicei 
lor! In aceasta este a se căuta 
seriosul avertizment al Berlinului 
exprimat prin „Berliner Tagblatt“.

Sunt însă şi aiterezoane, cari 
au determinat Germania să iasă 
din rezerva impusă până acum faţă 
de aliata sa.

înainte de formarea şi conso
lidarea triplei entente, Germania 
folosindu-se de Tripla alianţă în 
care Austro Ungaria era un factor 
important, amuţă de-o parte 
strigătele de revanşă ale Francezi
lor, iar de altă parte îşi însuşi dic
tatura politică asupra Europei. Cu a* 
lătur&rea Englifcerei ia Tripla ententă 
şi ieşind la iveală şi planurile de 
cuceriri teritoriale în Africa, la cari 
a’au mai adaogat revendicările na
ţionale ale Italiei faţă de monarhia 
noastră, puterea dictaturei germane 
a început să se reducă. O serioasă 
derută în combinarea puterilor puse 
în serviciul politicei sale de domi- 
naţiune a încercat diplomaţia ger
mană în momentul înfrângerii ar
matei turceşti prin statele balca
nice. Espanziunei şi consolidării 
Slavizatului care se făcea în detri
mentul germanizai alai şi în acelaşi 
timp atntărirei triplului acord, Cartea 
berlineză nu putea răspunde decât 
prin o considerabilă sporire a arma
tei sale. Dar şi aceasta nefiind 
de ajuns spre a pntea întâmpina 
ca încredere evenimentele viitoru
lui, Germania în bună înţelegere 
cu Italia a ales România ca centru 
de gravitaţie a politicei sale orien
tale şi de al doilea trabant a de
signat-o pe Grecia, care prin ac
tuala şi în apropiatul viitor şi mai 
considerabila ei flotilă de război 
apasă mult în balanţa politicei de 
pace.

împăratul Viihelm, pe lângă 
toate sentimentele sale de prietinie 
şi loialitate ce le are faţă de bă
trânul său aliat, sentimente cărora

le-a dat espresiune şi în conven
ţionalul său discurs ţinut în Ho fo
burg von der Hoche cu ocazia ani
versării naşterii acestuia, a trebuit 
să-şi aleagă ca factori ai politicei 
sale orientale chiar elementul ro
mân, grec şi poate şi cel slav — 
Sârbia — ceeace nu convine po
liticei austro-ungare, obişnuită a se 
baza pe toate popoarele, ca pe fie
care şi pe toate laolaltă să le 
esploateze şi tragă pe sfoară.

Ag.

Berchtold pe ducă- Iarăş s-a 
răspândit vestea, că e iminenţă 
retragerea lui Berchtold de la pos
tul său. Urmaşul lui va fi contele 
Otto Csernin, consilier la amba
sada austriacă din Petersbnrg.

De când cu păşirea energică 
a României, în rolul de „arbitru« 
al situaţiei din Balcani, se scrie 
tot mai mult în presa mondială 
despre progresele uimitoare, ce 
l3-a făcut acest stat în câte-va de
cenii, pe toate tereuele; despre 
forţa militară, ce decide cumpăna 
celor două grupări de puteri euro
pene, Tripla alianţa şi Tripla înţe
legere, prin alăturare la una din 
ele; cu un cuvânt despre tos ce 
se petrece în viaţa internă a cla
selor conducătoare, a partidelor şi 
a poporului din Regat.

Iar, dacă forţa şi demnitatea 
Ţării începe să fie apreciată de 
streinătate în lumina-i adevărată, 
un fapt şi mai îmbucurător se 
desprinde tot mai olar din artico
lele dedicate românismului: Ches
tia Românilor oprimaţi. Până 
când nu de mult, abia de se ţinea 
cont de existenţa noastră ca Ro
mâni în Ardeal şi Ţara ungurească, | 
în Bucovina şi Basarabia, în Ma
cedonia şi Serbia, de-odată se dă 
la o parte vălul ignoranţei lăsând 
să iasă la iveala tot mai intenzív 
stările deplorabile, cari apasă nea
mul românesc neeliberat. Mai ales 
pressa germană, în organele ei 
cele mai însemnate şi prin penele 
cele mai iscusicd, căutând să ex-

Din Viena se anunţă, că Berch
told e bărbat capabil, dar n-a avut 
noroc cu oamenii săi. Greşala iui 
a fost, că a privit lucrurile cam 
superficial şi şima ales acreditaşi 
după nume vechi feudale, în loc 
să fi căutat adevărate capacităţi. 
In chipul acesta el a fost rău in
format, de oarece rezidenţii aus- 
triaci de pe la cărţile europene, 
n-an fost la culmea chemării lcr.

Aceşti rezidenţi sunt în ma
joritate covârşitoare oligarhi un
guri, cu nume vechi nobilitare, cu 
uniforme-caricatură şi cu pinteni 
— dar fără capacitate diplomatică. 
Aceştia subminează vaza şi inflnin- 
ţa monarhiei prin nesapacitatea lor.

plice deviarea politicei României 
dela cea a Triplei alianţe, atinge 
cauza ei adevărată: alianţa şi ami
ciţia nesinceră a Austriei în ches
tia rectificării de graniţă, iar mai 
ales volniciile şi asupririle, ce le 
îndură elementul românesc în Ar 
deal şi Ungaria din partea guver
nelor maghiare şoviniste.

Articolele unui prinţ ca Max 
de Saxonia. un bun cunoscător al 
sud-ostului european şi al stărilor 
din Ungaria în special, al unor 
generali ca Reim  şi a altor băr
baţi politici şi de ştiinţă sunt de 
perfect acord în recunoaşterea ne
legiuirilor ce ie îndură Românii 
din Ungaria.

Intre mulţi alţii, cari au dedi
cat chestiei româneşti o deosebită 
considerare în trecut ca şi în pre
zent, este şi profesorul berlinez 
Luts Korodi cunoscutul publicist, 
— o cunoştinţă personală a Bra- 

| şovenilor, — pe care mult trîmbi- 
ţata „libertate“ ungurească l'a go
nit din Ungaria, fiindcă voia să-şi 
servească neamul său de aici. In 
toiul evenimentelor provocate de 
intervenţia armatei române în Bul
garia şi de încheierea păcii dela 
Bucureşti s’a trecut cu vederea de 
pressa română dela noi şi din Ro
mânia un important articol al aces-

Rezolvarea chestiei naţionalităţilor din? 5

Ungaria se impune.
Soartea viitoare a germanismului în joc.

Sven Hedin. 
t: ii.

Calea ferată
transsiberiană.

La 28 Decemvrie 1908 m’am u r
at pe tren în Dalnij, şi am călătorit, 
fără întrerupere, unsprezece zile şi 
unsprezece nopţi. Douăsprezece ceasuri 
urat până la Mukden, apoi ceva mai 
puţin până la ultim a sta ţiune  ja 
poneză.

La gara u rm ătoare inspectorul 
este ru s ; şi conductorul japonez se ln- 
locueşte cu altul, rus. După ameazi ne 
oprim lângă Sungari, un afluent al 
marelui râu Amur, In oraşul de tristă  
amintire Charbin. Aici s’au re tra s  Ru- 
i după ce au fost bătuţi, şi în sta- 
unea Charbin a fost ucis prin ţul Ito.

i In Charbin te  cobori din tren  şi 
aştepţi expresul internaţional, care 
merge de două-ori pe săptăm ână dela 
Wladiwostok spie Moscva.

[ Linia transsiberică este cea mai 
lungă la toată lumea: dela Dalnij până 
la Moscva 8700 kilom etri. A fost te r 
minată tocmai, când a început ră z 
boiul ruso-japonez, dar fiindcă avea 
numai un rănd de şine, ruşii au p u tu t 
trimite numai cu încordări extraordi
nare trupe şi m aterial de războiu pe

câmpul de bătaie din Manciuria. Acum 
se aşează al doilea rând  de şine ca, la 
caz de războiu, să poată opera mai 
uşor, şi ca să poată satisface şi cornu- 
nicaţiunei comerciale, care creşte pe zi 
ce merge. M ulţumită acestei căi ferate,, 
astăzi poţi călători delà Berlin până la 
Şangai în cincisprezece zile. Calea pe 
mare, în ju ru l Aziei sudice, ţine de 
două-ori aşa de m ult ; dacă călătoreşti 
însă peste Marea atlantică, după aceea 
cu trenu l prin Canada, şi apoi iară cu 
vaporul peste Oceanul pacific, atunci îţi 
trebuesc douăzeci şi şapte de zile din 
Berlin la Şangai.

In dim ineaţa zilei de anul nou a- 
lerga trenul nostru  dealungul ţărm u- 
rului sudic al lacului Baikal şi înaintea 
ochilor mei se desfăşura o privelişte 
din cele mai încântătoare. Munţii aco
periţi cu zăpadă, de pe ţărm urul ostie, 
să desem nau clar în aerul curat al di
mineţii, ia r asupra m untelui din vest 
strălucea un soare In to a tă  splendoa
rea. Şi aici, şi dincolo, coastele m unţilor 
sun t acoperite cu brădet. Calea trace 
nemijlocit pe lângă ţărm ure, uneori nu
mai la depărtare de doi m etri de ia 
apă. P artea  aceasta a căii ferate trans- 
siberiene a fost cea mai grea şi mai 
costisitoare, şi s’a term inat cea din u r
mă. Până s’a construit, comunicaţia în 
tre  cale două capete ale lacului se fă
cea pe Iac cu luntrea. Linia şerpueşte 
pe lângă colţurile eşite înainte şi pe

lângă cinurile lacului, şi prin  galerii 
strâm te, unde columnele de stânci, ră 
mase îndărăt, formează boltituri întregi 
de m unţi. Câteodată trece ca pe o ban 
că, spartă  în stâncă, peste abizuri p ră 
păstioase, cari se lasă aproape drept In 
jos spre lac. N enum ărate su n t şirurile 
de tuneluri, la a  căror capete privirea 
iară se răsfaţă  asupra tărâm urilor m un
toase.

Lacul Baikal, sau »Lacul bogat«, 
este al treilea lac închis după Marea 
Caspică şi lacul Arai din Azia. In tre 
lacurile cu apă dulce de pe păm ânt, îl 
în trec numai lacurile din Canada. .Zace 
la 470 m etri deaşupra Mării. Apa lui 
este verde-deschisă, dulce, limpede ca 
cristalul, şi foarte bogată în peşti, în 
tre  cari cinci soiuri de salm. Aici tră- 
eşfce şi un fel de câne de Mare, în  ge
neral, m ulte soiuri de animale din la 
cul Baikal sun t înrudite cu cele din 
Mare. Lacul Baikal este cel mai adânc 
de pe păm ânt; s’au dat de adâncimi de 
1521 m etri. Pe ei se încrucişează mai 
m ulte linii de vapcară. Iarna comuni
caţia peste el se face cu aju toru l să 
niilor. Inghiaţă num ai pe la începutul 
lui Ianuarie şi ghiaţa ţine de regulă 
până prin mijlocul lui Aprilie. A- 
cum, pe la anul nou, în treagă partea 
sudică a lacului era neîngheţată, deşi 
noaptea aveam un frig de 30—35
grade. *

III.

Prin Siberia.
Suprafaţa Siberiei este  d« două 

zeci şi cinci de ori mai m are decât 
a Germaniei, dur în ţa ra  a s ta  m are 
nu iocueac, de câ t şapte milioane de 
oameni, dintr» cari €>0*/d sunt ruş>, 205/0 
Kirghizi, c e ila lţi: Burjeţl; Jaku ţi, Tun- 
guzi, Manciu i, Samojezi, Ostjaki, Tatari, 
Ciuccici şi a 'ţit.

O parte  însem nată din popora- 
ţiune o formează condamnaţii, su r
ghiuniţi în  Siberia, osândiţi să mim* 
eească în  minele de aur, sub paza cea 
mai stric tă , num ărul lo r se socoteşte 
la 15U.00G. luam  te do a ii term inată 
calea ferată, drum ul aresta  trebuiau să’i 
facă osândrţii pe jos. Mergeau pe fie
care zi, fie ploaie iie soare, pe »urtuai, 
pe vsco ie  de zăpadă, câte 15 verste 
(mii rusesc â 1500 p*şi) prin Siberia 
asta  Înfricoşată, întunecoasă şi rece. 
Înainte şi după ei mergeau cazaci că
lări, cari nu ie dădeau răgaz da odihnă, 
când bieţii se târau  in lanţuri prin  
noroiu. De m ulte ori ii iasoţiau de  
bună voie fon-ei şi copii ca să îm păr
tăşească 'inprouitâ cu soţi şi pariu i 
munca silnică din băiie munţilor.

Astăzi &-au schim bat mult in pri
vinţa asua. Negreşit, eâ munca osân 
diţiler este to t a tâ t de grea, călătoria

aici însă, nu mai este  îm preunată 
cu a tâ te a  greutăţi. Nenorociţii se 
transpoartă astăzi în vagoane anarne 
pentru, osândiţi, cu fereşti înzăbre- 
late cu fier. De m ulte ori vezi astfel 
de tem niţe călătoare pe câte o linie 
laterală de tren , prin diferite gări 
Feţe palide privesc p rin tre  grătele şi 
caută cu indiferenţă spre cele ce se 
întâm pla în gară. Odată am văzut un 
înd'v d, care poate însuşi a fost în te m 
niţa t vreo-datâ, furişindu-se la lin a s t
fel de vagon cu osândiţi, Fam văzut 

- ultândn-se cu băgare de sam ă in 
toa e părţile şi dupăce s’a asigurat că 
nu’i vede nims, a  în tins în vasron o 
tt 'c iă  cu v u tc ă .... a  dispărut apoi p rin 
tre  vagoane.

Pe lângă râul Lena iocuesc Ja- 
kutii, o sem inţia tu rco -tă ta ra . La 
num ăr 230/)00 suflete, după nume creşti
ni, şi se ocupă cu plugâritul şi n e g o .u . 
Spre o st de la Jenissei su n t Tunguzîi, 
un popor mic, îm părţit în Tnnguzi cu 
locuinţe stab i!e, Tunguzi cu cai, cu 
câni, cu reni, num iţi aşa după an im a
lele de casa mai însem nate pentru  
traiu l lor. In Siberia vestică, în gu
vernam ental Toinrk şi ToDOlsk, lo- 
cuesc Oatjakii, o seminţie înlca, flnică 
de 260a'0 suflete, în stingere; sunt 
pescari foarte săraci, vânători şi 
nomazi cu reDi. Spre bo rd  de la 
aceştia, în părţile nordice ale Siberiei 
vestice şi în Europa nordosfică, lo-
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tul fervent naţionalist german, 
apărat acum o lună (31 Iulie n.) 
în marele ziar berlinez „Tag“, care, 
trimiţându-ni se deabea zilele aceste 
în original, merită să fie remarcat 
fiind şi acum de actualitate şi în 
care d-1 Korodi — îngrijat de 
soartea viitoare a germanismului— 
se ocupă tocmai cu chestia româ
nească din Ungaria şi Ardeal, cev 
rând în interesul Austriei şi al 
Triplei alianţe o nouă regulare a 
chestiei de naţionalitate. După co 
el arată că pericolul panslavismu
lui a devenit o fantomă, prin 
„războiul intern continuu, pe faţă ca 
şi în secret, între fraţii marei fami
lii slaveu dovedeşte, că sunt alte 
chestii mai importante de rezol vi t, 
chestii de politică internă, cum e 
chestia naţionalităţilor din Unga
ria, continuând în articolul său în
titulat : „ Mişcare panromânească“ 
astfel:

.„»Evident,că se petrece în tre  Româ
nii din Turcia de odinioară, în tre  cei 
din Austro-Ungaria şi Rusia, un proces 
in tern  de cristalizare naţională, dela a 
cărui reacţiune asupra relaţiilor speci- 
fic-politice ale sta te lo r in teresate, va de
pinde în treaga dezvoltare u lterioară a 
problem ei balcanice, cu toate relaţiile 
ei cătră politica m are europeană.

»România a dovedit tocm ai acu
ma, că voieşte în tre  cei mai deaproape 
in teresaţi să pronunţe cuvântul cel mai 
cu g reu ta te  în acest moment decizir al is
toriei mai noi a Orientului şi că pentru, a- 
ceasta a ş tiu t să aştepte lin iştită mo
m entul potrivit.

»Deşteaptă-te Române!« aşa în 
cepe im nul naţional al Românilor din 
Transilvania şi Ungaria. Ei au suferit 
în ultim a jum ătate  de secol cu o răb 
dare demnă de adm irat şicanele politi
cei de m aghiarizare. Numai cel ce a 
venit în contact nemijlocit cu condu
cătorii lor sufleteşti poate şti, că dorul 
după eliberare n’a pierit şi nici nu va 
pieri în acest popor. Românii din Un
garia îşi pu tu ră  perm ite luxul, de a 
s ta  decenii întregi în pasivitate paria 
m entară şi probabil ei se vor re în toar
ce foarte curând la această politică (?!), 
dacă noua lege ungară electorală nu 
va fi abrogată în urm a unor eveni
m ente neprevăzute ; căci ei nu voiesc 
să şi risipească puterea în tr’un mic 
războiu inutil contra corupţiei electo
rale patronate de lege — fiind-că ei 
sunt conştii de viitorul lor.

»Această conştiinţă m ândră a ro 
mânismului rezultă şi din »declaraţia 
Ligei pentru  unitatea culturală a tu tu 
ro r Românilor« adresată Regelui Ro
mâniei, Senatului şi Camerei cătră  în
treg  neamul românesc precum şi m a
rei publicităţi europene, care declaraţie 
a  fost apreciată după im portanţa ei de 
generalul K eim  în ziarul >Tag* n-rul 
din 25 Iulie*). Şi e foarte bine, că aici 
în Germania a  făcut-o aceasta cel din
tâi un ofiţer g e rm a n ; el a  înţeles în 
da tă  ce înseam nă pen tru  im periu l 
germ an  cât ş i neutru tr ip la  a li
a n ţă , această chestie rom âno m a 
gh iară  d in  punct de vedere prac- 
tic-mUitar. Din cunoştinţele mele des
pre caracterul poporului rom ânesc şi 
din chestia ungară despre naţionalităţi, 
pot num ai accentua, că în Viena ca ş* 
în Berlin ar face bine, să seurmăreas 
că cu atenţia cea mai încordată a- 
ceasta afacere. In Septemvrie acest an 
vor întreprinde cele 104 secţii locale 
ale »Ligii culturale« o m are acţiune in 
favorul fraţilor din Ungaria şi T ransil
vania. Deviza s’a în tipărit dela sine şi 
s’aude încet, dar to tuşi destul de clar

*) La timpul său s’a remarcat acest ar- 
ticot In „Gazeta Tr.u Nota Red.

cuesc Samojezii, sem inţia lor, de ori
gine ural-altaică, după num ăr, este şi 
m ri mică, ca cea p rem e rg ă to a re ; 
tră ieşte  din cu ltura renilor şi pes
c ă r i t

Toate seminţiile acestea siberiane 
şl încă m ulte altele, sun t şam anişti. 
Numite astfel după preoţii l o r : Şamani. 
Ei cred în tr’o legătură s trânsă In tre vii 
şi în tre  străm oşii lor, m orţi mai d e 
mult. Se tem  foarte  m ult ue m orţi şi 
fac to t ce pot, ca să le împace spiritele 
prin jertfe . A sta o îngrijesc şamanii cu 
m ulte farmece şl vrăji. Şamanii sun t şi 
doctori totodată. Cum moare cineva, 
spiritul lui trebue alungat din cort. Se 
chiamă Şariianui, care vine în tr ’o haină 
scumpă, bizară, şi in extaz religios în
cepe un joc, care sfârşeşte ln tr ’uu fel 
de nebunie, se leagănă încolo şi ’ncoa
ce, se îinpleteceşte, geme, pare ca şi 
cum şi-ar fi p ierdut minţile. După ce 
şi-a jucat, rolul acesta de sm intit, apu
că toba de vrajă, ale cărei tonuri înă 
duşite îl domolesc şi’l aduc iară  In 
s ta re  normală. Şi dupăce s’a produs în  
felul acesta cu toate grim azuriie lui, 
spiritul este alungat.

Siberia este ţa ră  bogată. In m unţii 
ei se găseşte aur, arg in t şi aram ă, fier, 
plumb, grafit şi cărbuni de piatră, pe lângă

în urechile poporulu i: »Popoarele bal
canice şi-au eluptat eliberarea, acum 
viue rândul nostru !« U rm area mişcărei 
Ligii, deşi nu va fi revoluţia imediată, 
totuşi cine poate trage  la îndoială s trân 
sa legătură in te rnă  ce este în tre  aceste e- 
venim ente şi în tre  dem onstraţiile bucu- 
reştene contra Austro-Ungariei şi schim 
barea în politica R om âniei!«

Partidul lui Andrâssy.
Despre noul partid. c e l  întem eiază 
contele Andrâssy, se mai scriu u r
m ătoarele :

Noul partid  îşi ţine adunarea 
constituantă, cum s’a anunţat, în  14. 
Sapt. c. în Budapesta. Aici contele 
Andrâssy va desvolta pe larg  pro
gram ul partidului, care este  cunoscut 
deja corifeilor partidului.

In program  se cere în tre  altele 
revizia legii electorale pe baza proiec
tului de compromis al opoziţiei, apoi 
reforma j ustiţiarâ, reform a legii de 
presă, dreptul de întrunire, asigurarea 
tu tu ro r libertăţilor publice etc. Iu 
privinţa economică Andrâssy ţin e  a 
feri partidul de ori ce direcţie ex 
trem ă, în politica cu lturală el e ade
ren tu l liberalismului.

Partidul are de la început bune 
şanse de reuşită . D intre deputaţi vor 
în tră  în partid  26—30 de inşi. Aceş
tia  se recrutează din deputaţii 67-işti 
în afară din pârtid, din foştii depu
taţi ai ţ artiduiui constituţional şi din 
independişti. Din partidul muncii nu 
se raliează nici un deputat, Membrii 
externi s’au în ştiin ţa t vre-o 600, mai 
cu seam ă din com itatul Murăş-Turda, 
Zemplin, >bauj, Baranya etc.

Noul partid va fi şi el un partid  
al sistemului oligarhic feudal domi
nant azi. Înfiinţarea lui nu înseam nă 
o întoarcere spre bine a lucrurilor, 
spre democraţie. De aceea noul par
tid pentru  noi e de puţin interes.

România nouâ.
— Un articol al lui *Bud. Hirl* —

Articolul cu titlu l de mai sus, 
sem nalat de noi eri, a apăru t în nu
m ărul de Marţi al im perialistului >Bud. 
Hirl.«. In ei e  discutată atitud inea Ro
mâniei în  v iitor şi poziţia ce are  să o 
ia Ungaria fa ţă  de ea.

Articolul începe cu o in tervertire  
de adevăr. Spune, că România şi-a câş
tigat un rol conducător în Balcani, din 
greşala Bulgariei, prin isteţimea diplo
maţiei ei şi — aci urm ează m inciuna
— în urm a fidelităţii de aliată a Aus
triei şi Ungariei! [Şi aceasta pervertire  
a  adevărului ţine  să o spună din nou 
accentuând, că dacă România a ajuns 
la prestig iu  în Balcani, a  ajuns în 
partea cea mai mare fi mai ales prin 
alianţa, prietinia, sprijinul credincios 
şi binevoitor al monarhiei austriace şi 
maghiare.

Am reprodus verbal expunerea 
ditiram bică a ziaru lu i şovinist, ca să 
se vază cum vreau ziarele un
gureşti să îm bete lum ea cu dicţiuni 
fosforescent?, dar falşe.

De altfel »Bud. Hirl.« are  lipsă de 
aceasta premisă, ca pe baza ei să-şi 
facă concluziile neîntem eiate

Ea se în treabă, că în urm a aju to
rului prim it, ce atitud ine va lua Româ

alte m ulte m ineralii şi p ie tri scumpe, 
ia r locurile m inunate de a ră tu ră  sun t 
m are chezăşie pen tru  desvoltare în vi
itor. Cea m ai m are parte  a  păm ântului, 
ce se poate cultiva, se găseşte în a- 
propierea liniei ferate, şi pe lângă râu 
rile, cari servesc de transport, pentru 
că Siberia În treagă este o re ţe a  de căi 
pe apă. D intr’un afluent al râu lu i Ob 
poţi trece cu un vapor prin  canaluri 
în lenissei, şi de aici în  Lena. Tomsk, 
a doua cetate a Siberiei, cu 70.000 lo 
cuitori, este inima acestui sistem  de 
canaluri. Pe mai m ult ca 10.000 chilo* 
m etri din râuri se poate călători cu va
poare m ari şi pe aproape 50 mii chilo- 
m etri cu vapoare m ai mici. In Siberia 
vestică, în ju r  de Tom sk şi Omsk, ve
nitul plugăritului creşte  din an in an, 
şi se poate prezice cu siguran ţă , că ţi
nuturile acestea, oarecând vor hrăn i 
lnc’odaiă a tâ ta  poporaţiune şi, pe dea
supra, vor exporta m ari can tită ţi de 
bucate. Negreşit, că trebue să  producă 
câştig şi linia ferată, care a  costa t pes
te două miliarde de mărci.

In păm ântul veşnic în g h e ţa t al 
Siberiei nordice, cu deosebire în ţin u 
turile  inundate odinioară, s’au găsit 
exem plare de Mamut bine conzervats, 
de sute de mii de ani. M amutul este

nia şi mai ales la ce se poate aştepta 
în viitor Ungaria şi monarhia de la 
regatul român ?

La aceasta în trebare  nu poate da 
răspuns hotăr&t, dar mai în tâi constată 
că România e nerecunoscătoare.

In România se petrec evenim ente 
cari îi vatărnă pe M aghiari; când s-a 
decre ta t mobilizarea, opinia publică a 
fost de credinţă, că aceasta se face 
penţru cucerirea Ardealului; presa din 
România defaimă necontenit Ungaria şi 
acum e generală credinţa, că Ungaria va 
ajunge la soarta Turciei; opinia publică 
rom ână e neastâm părată şi nu-i este  
destul ceea-ce a luat din Balcani, dar 
râvneşte la Ardeal... Ba se plânge zia
rul, că au  prim it la  redacţie o cartă  
poştală ilustra tă  din România, în care 
se vede a rm a ta  rom ână trecând Dună
rea, iar sub ilu stra ţie  inscripţia :

—■ Nu presto m uit contra Unga
riei !

In ilustraţie se spune, că arm ata  
rom ână va ocupa acuşi Ardealul şi Bu
covina şi că Ungurii vor ajunge la 
soarta Bulgarior etc.

Lucruri de-al de aceste supără pe 
şoviniştii noştri şi în aceste să m ani
festă nerecunoştinţa României faţă de 
binefăcătoarea ei, fa ţă  de Ungaria.

După aceasta ziarul ia o poziţie 
gravă, asigură din nou România despre 
prietinia sinceră a Ungurilor şi zice, 
că dacă nu vor înceta agitaţiile , atunci 
»trebue să ne schimbăm şi noi direcţia 
politică şi să ne acomodăm atitudinii 
neprietinoasâ şi duşmănoasă a popo
rului român*.

»Atunci — zice mai departe — 
va trebui să ne fortificăm frontierele 
orientale*..,

Aşa vorbeşte arhişovinistul ziar, 
sfârşind cu am eninţări, de cari nim e
nea nu se tem e, căci se ştie  cât de 
puţin  num ără afirm ativa m are putere 
a o ligarh icii m aghiare Se face însă 
a  nu şti, cât de m ult a fost şi este 
atacată şi batjocurită pe nedreptul Ro
mânia în coloanele ziarelor m aghiare 
şl uită, că cea mai solidă fortificaţie 
pen tru  patrie  este tratarea justă şi e- 
chitabilă a popoarelor nemaghiare şi 
în deosebi a poporului român de la 
porţile orientale ale Ardealului şi Un 
gariei.

Faceţi din Ungaria un s ta t de 
drept, un s ta t în care tu tu ro r popoa
relor să le fie asigurată libera desvol
tare naţională şi atunci nu aveţi lipsă 
de fortificaţii de ziduri, cari pot să fie 
dărâm ate cu uşurinţă.

Conferenţa interparla
mentară. Miercuri s-a deschis în 
Haga conferenţa in terparlam entară a 
XVIII-a. De prezident a fost ales depu
ta tu l lydeman (Olanda). In vorbirea de 
deschidere Tydeman a accentuat, că 
înarm ările  continuă, dar nu crede, că 
influinţa uniunii in terparlam entare s-ar 
fi m icşorat. Trebue însă p u rta tă  lupta 
contra şovinismului şi a intereselor 
m ateriale şi trebue schim bat modul de 
gândire tradiţional. A mai vorbit apoi 
prim m inistrol 6ort van der Linden, 
care a sa lu tat conferenţa şi şi-a expri
m at credinţa, că conferenţa va contri
bui la realizarea binelui general, care 
se poate ajunge pe calea păcii şi a 
bunei înţelegeri în tre  popoare.

un 8 0 ÎU de elefant dispărut. In tim pul 
diluviului a fost răspândit peste În tre a 
gă Azia nordică, Europa şi America 
n o rd ic ă ; e ra  m ai mare, decât 
elefantul nostru de astăzi, cu doi colţi 
de câte 4 m etri de lungi, Cu piele ta re  
potriv ită cu clima cea rece, pe grum azi 
şi in ceafă cu coamă destul de bogată. 
Că omul a  fost coetan cu m am utul se  
vede din chipurile străvechi prim itive 
ale acestui anim al.

Astfel am călătorit ziua-noaptea 
prin Siberia a s ta  grandioasă m ărginită 
la sud  cu m unţii Altai şi S ijan , Jabio- 
noi şi Stanowoi, ia r la nord de Marea 
gheţoasă nordică. Ţ inuturi f ta r te  în 
ţ e s e  din Siberia de nord le cuprinde 
Tundra, •  stepă mocirloasă, pe care 
cresc numai muşchi. Stepa îngheaţă 
iarna, ca piatra; vara se desghiaţă dea
supra, formând n işte  mlăştini pri
mejdioase.

In sfârşit, la 5 Ianuarie 1909, am 
ajuns la mijlocul m unţilor Ural şi linia 
ferată  şerpuia p rin tre  colinele şi văile 
lo r. In ap rop ierea  staţiunei Slatoust, 
se înalţă o statu ie de jgranit, — aici 
este gran iţa  in tre  Azia şi Europa.

Moşul.

„Soldatul român 
mândria şi pnterea ţării“.

Reţinem  din ordinul de zi al g e 
neralului de divizie larca, com andantu
lui corpului III do arm ată , adresat so l
daţilor după în toarcerea în ţa ră  a aces
tu i corp, urm ătoarele pasagii m işcătoare 
şi în acelaşi tim p înălţă toare  de in im i:

Camarazi l
V’aţi mobilizat ca mişcaţi de 

ceva magic şi aţi pus îa mirare 
toată lumea: se ştie!

Trecând în Bulgaria, v’<*ţi men
ţinut entuziasmul de acasă, aţi a- 
rătat respect şi iubire de şefi pre
cum şi un desăvârşit devotament 
pentru tot ce vi s’a cerut. Aţi su
portat tot cum numai Românul ştie 
să suporte!

Am văzut, pe unii din voi, 
bolnavi de o crudă boală, fără să 
observ o lacrimă pe ţaţa cuiva, 
fără să aud uu geamăt ori o do
ri aţă oarecare, erau muţi şi cu ho
tărârea cea din urmă în inima lor.

C am arazi!
Dacă cineva se poate num i 

cetăţean a unei ţări, voi sunteţi, 
de sigur, cei dintâi. Toţi dau şi 
fac ceva pentru ţara lor, dar ni
meni, ca voi* * căci nimeni nu-şi 
pune viaţa la picioarele ei, decât
von  Snnt8ţi iar tot ce ţara loas^ 
tră are nai scump, sunteţi mândria 
$1 puterea el- Aveţi dreptul la toate 
Onorurile şl la soarta cea mal bună. 
ş i le veţi avea, sper, şl una şi 
alta.

Reîntorşi pe pământul nostru, 
mă despart de voi, cuprins de o 
adânoâ emoţiune sufletească 

*
Dorim ca cuvintele elogioase ale 

distinsului general rom ân să afle ecoul 
dorit în sufletele celor, ce au să ră s 
plătească ca m âne însufleţirea, dorul 
de luptă şi spiritul de je rtfă  al ţă ra 
nului român.

Evenimentele din Balcan.
Tratativele turco-bulgare.

Eri la orele 11 a. m. şi-au lua t În
ceputul tra ta tivele  turco-bulgare. Ches
tia  principală, care preocupă pe dele
gaţii bulgari este  stabilirea liniei s tra 
tegice necesare pentru  p ro tecţia  liniei, 
ferate de pe ţărm ul drept al Mariţei. 
La deliberările delegaţilor participă din 
partea Turcilor, pe lângă m arele vizir, 
m inistrul Talaot şi preşedintele consi
liului de s ta t Halii.

Posesiunea portului Dedeagaci
am eninţă să producă complicaţii. Acest 
port, care conform tra ta tu lu i de pace 
dela Bucureşti aparţine Bulgarilor, este 
actualm ente ocupat de Greci. F lota gre 
ceaşcă se pregăteşte să părăsească por
tul, ia r Turcii deabea aşteaptă acest 
moment, ca să-l ocupe. După o ştire  
din A tena vasele turceşti şi-au făcut 
alaltăeri apariţia In apele portului, dar 
l-au părăsit im ediat constatând acolo 
prezenţa flotei greceşti.

In consecinţă guvernai Greciei a 
cerut Puterilor rezolvarea chestiunel 
ocupării acestui port, ultim ul term in 
fiind espirat.

Din Sofia
se sem nalează, că trupele neregu
late turceşti continuă să  ocupe lo 
ca lită ţi nuoi ne m alul d rep t a l Ma
riţe i. Se crede, că p r in  aceste in - 
va siu n i Turoii vreau  să  esercite 
presiune asupra B ulgarilor in  de
cursul tra ta tivelor de pace.

Raportai comitetului cen
tral al f,Âsociaţmair.

(Urmare.)

Conferinţele şi seratele 
artistice literare.

In cursul anului 1912 s’au conti
nuat şi conferinţele pentru  intelectuali. 
In 16 despărţăm inte s’au ţinu t, în to 
tal, 101 de conferinţe. Conferinţe siste
m atice s’au ţin u t în Bistriţa, Blaj, Brad, 
Braşov, Cluj şi Sibiiu, adecă în ace
leaşi centre ca şi in  anii precedenţi. 
Conferinţe cu proiecţiuni de schiopticon 
s’au ţin u t foarte puţine, deşi aceste 
sun t cele mai cercetate şi mai cu plă
cere ascultate de public.

Douăzeci şi două dintre despăr
ţăm inte, pe lângă conferinţe, au  aran 
ja t reprezen taţii tea tra le  şi şezători li
terare-artistice, cu cântece, declam aţi- 
uni şi cetiri. In to tal 198, în  68 de co
mune.

In Blaj s’au ţin u t cursuri popo
rale, sub conducerea dlor profesori, cur
suri reuşite şi bine cercetate. Institu-

| ţi a noastră işi va da silinţa, ca să în- 
j troducă cursuri poporale în toate cen-j 

trele, unde sunt profesori şi iuteleciu- 
ali mai numeroşi, şi să înfiinţeze şi 
cursuri de vară.

Instrucţia  anal fabeţilor.
Desparvăminfeie Asociaţiunii, în 

cursul iernii 1911/12, au dat o deose
bită atenţiune şi instrucţiei analfabeţi
lor, în urm a circularei prim ite dela Co
m itetul central. S’au ţi nu t cursuri re
gulate în 46 do comune, aparţinătoare 
la 28 de despărţăm inte, instruindu-se, 
în total. 890 de analfabeţi, deci aproa
pe îndoit ca în iarna precedentă. Cinei 
dintre instructori au prim it dela Comi
te tu l central câte un prem iu de 54 
cor., ia r unul un prem iu de 25 cor. li 
alte 9 despărţăm inte s’au încercat ase
m enea cursuri, dar parte  n’au reuşiţ 
parte  au fost oprite de jandarm i.

Comitetul central a luat dispoziţii 
ca aceste cursuri de analfabeţi să se 
continue şi în viitor.

însoţiri.
Despre însoţiri se comunică îa ra

port urm ătoarele:
Poate cea mai im portantă prob) 

m ă cu care s’au ocupat despârţămintil 
Asociaţiunii. a fost problema înfiinţării] 
însoţirilor. Unele d intre ele, cu ocazii 
prelegerilor poporale, au şi reuşit s! 
înfiinţeze mai m ulte însoţiri, ş : anume 
desp. Abrud Câmpeni a înfiinţat în Bis 
tra , o însoţire pen tru  asigurarea vite 
lor; desp. Ceica, în Tăşad şi Sâmbâşaj 
a înfiinţat câte o însoţire de consun 
în desp. Cluj s’a pornit o acţiune pen 
tru  organizarea sistem atică a însoţiri 
lor pentru prăsirea şi asigurarea vite 
lor, în legătu ră  cu banca »Minerva« 
desp. Ibaşfalău a înfiinţat câte o inso 
ţire  economică în  Ciucmandru, Boiu; 
Giacăş, ia r desp. Şimleu o însoţire d 
consum în Husmezău.

In urm a deciziuniî adunării gene 
rale  din anul trecut, instituţiunea noa» 
tră  s’a angajat ca să propage sistema' 
tic şi să întrupeze idoea cooperativă îi 
sânul poporului nostru, cu ajutorul do- 
naţiunii dlui V. Stroescu. Comitetul 
central a şi angajat, prin concurs, cu 
începere dela 1 Ianuarie 1913, o per
soană, cu îndatorirea să ducă în înde
plinire în treg  program ul cuprins în ra
portul general din anul trecut, aprobat 
de on. adunare generală.

Conferenţiarul cooperativ şi-a în
ceput activitatea la 1 Ianuarie a. c.,* 
lucrând, mai întâi, un »Statut tip pen-1 
tru  înfiinţarea de bănci poporale« y  
»îndrum ări pen tru  înfiinţarea de bănii 
poporale«, cari s’au tipărit în troi mi 
de exemplare, îm preună cu mai mulţi 
formulare de acte necesare ia fnHiuţa- 
rea băncilor săteşti. O parte  dintre a- 
ceste tipărituri, însoţite de o circulari, 
au fost trim ise tu tu ro r despărţă-mintelor 
Asociaţiunii, învitându-le, să atragă a- 
tenţiunea comunelor asupra lor ş\a- 
supra necesităţii de a înfiinţa cât m 
grabnic cooperative săteşti.

Conferenţiarul cooperativ, în ra
ma acestei circulate, a fost Invitaţii 
diferite părţi, să ţină prelegeri coope
rative şi să înfiinţeze bănci. In cuie 
de şase luni a reuşit să înjghebeze ur
m ătoarele cinci bănci: In Tohanul » 
chiu (comit. Făgăraş), cu un capital di 
1160 cor.; în Şomfalău (com itatul Târ- 
navei-micl), cu început de 39 de mem
bri şi cu un capital de 780 cor.; ii 
Blăjel (c vmit. Târnavei-micij, cu un În
ceput de 21 membri şi cu un capital 
de 420 cor.; în Ciuchiciu (comit. Carq 
Severin), cu un început de 60 da mem
bri şi ru  un capital de 11500 cor.; îi 
Vaca (comit. Hunedoara), cu 44 mec 
bri.

Aceasta este munca pozitivă « 
s’a săvârşit, în cursul primei jumăta/ 
a  anului 1913, pentru  Întruparea idi 
cooperative. Trebuie să recunoaîtei 
că e un Început de to t modest, dări' 
vând la  vedere îm prejurările economii» 
şi financiare a tâ t de puţin favorabil 
în tre  cari s’a porn it acţiunea coopera- 
tivă, trebuie să fim m ulţum iţi şi eu 
ceeace s’a făcut.

Organizarea economică a ţărU 
mii prin  însoţiri e o problemă greţ 
care nu  se poate rezolva în tr’un ai 
s’au doi, ci în decenii. Se cere o munci 
încordată, sistem atică şi stăruitoare dii 
partea  oamenilor cari sun t convinşi de 
m area ei im portanţă naţională. Primele 
g reu tă ţi ce le întâm pinăm , nu trebuit 
să ne descurajeze, ci să ne îndemne la 
o nouă încordare a puterilor. îndeosebi 
va trebui să dăm o mai m are atenţie 
propagandei pentru  ideea cooperativi 
care e puţin cunoscută la noi şi deci 
nesprijinită.

t Expoziţii, ţ.
O parte  din despărţăminte, $ 

urm a Îndemnului prim it dela comitet 
central, au aran jat, mai ales cu ocaa'a 
aduuărilor cercuaie, mai m ulte expo- 
ziţii şi anume; desp. A gnita a aranjat, 
în Şulumberg, o expoziţie de cusături 
şi ţe să tu ri; desp. Beiuş, în comuna St- 
Mârtin şi Delani, câte o expoziţie Ide 
legume, iar în Vaşcâu, cu ocazia adu
nării cercuaie, o expoziţie de lucruri de 
mână, îm părţin i în tre  expozanţi premii 
în sumă de 58 cor.; desp. Bran, o ei- 
poziţie de lucruri de mână in Fundata;
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_i. Deva, în comuna Nevoieş, o ex
poziţie de ţesătu ri şi cusături; desp. 
Dleio-Sânmărtin, cu ocazia adunării 
cercuaie, a aran ja t o expoziţie de lu
cruri de mână şi în treceri de jocuri, 
împărţind premii in sum ă de K. 110 şi 
diplome; în desp. Giurgeu, cu ocazia a- 
dunării de constituire din Bicaz, s’a a- 
ranjat o expoziţie etnografică, dela care 
s’au adus mai mulfe obiecte re n tru  
Muzeul Asociaţiunii; în desp Sătm ar- 
Ugocia s’a aranjat, la Crăciun, în Sa- 
nislău, o expoziţie de ţesă tu ri, şi desp. 
Zârneşb, în Tohanul-nou, a a ran ja t o 
expoziţie de copii, îm părţind prem ii în  
sumă de 100 cor.

Afară de aceste despărţăm intele 
au mai dat diferite prem ii pen tru  g ră 
dini de legumi, pen tru  instrucţia  anal
fabeţilor, etc. Unele din despărţăm inte 
au împărţit cărţi poporale.

(V a u rm a '.

»La chestiunea Băncilor popo
rale şi a cooperativelor săteşti“.

Chestiunea băncilor poporale şi a 
; cooperativelor să teşti, ca puţine alte 
[-chestiuni de im portanţă, timp de doi 

ani au preocupat opinia publică şi au 
trecut prin focul a to t felul de espu- 
neri lămuritoare. Totuşi, din espunerile 
mai recente reese, că chestiunea n’ar 
fl destul de lăm urită, ea se  pune de 
nou în discuţie şi se cere o revizuire 
a Intregoi chestiuni.

E adevărat, că afacerea s’a com
plicat şi chestiunea pare a nu fi destul 
de lămurită ! Ba, chiar şi angajam entul 
^Asociaţiunii« în tru  rezolvirea acestei 

robleme — aproape s’a zădărnicit.
Complicarea şi neorien tarea a u r

mat însă, din »Concepţia cooperative
lor« şi în urm a insistenţelor de a se 
nb&ndona ideea »băncilor săteşti«  şî a 
rămânea numai pe lângă »cooperativele 
economice«.

Deodată cu darul de 50,000 cor. 
»Asociaţiunii« i s’a indicat şi drum ul 
pe care avea să m eargă, ca organ exe
cutiv al disposiţiilor dlui V. Stroescu. 
Totuşi, pentru o resolvire câ t m ai no
rocoasă a acestei probleme de m are in
teres pentru orgauisarea economică a 
poporului nostru, »Asociaţiunea« a cerut 
şi părerile bărbaţilor specialişti, ca cu 
atât mai bine să se poată înfăptui do- 
'mfa nestrămutată a marelui mecenate. 
Părerile şi propunerile ce sau ivit, fiind 
contrare dispoziţiilor dlui V. Stroescu, 
m l-a m ulţăm it şi u rm area a fost, că 
comitetul central al »Asociaţiunii« a 
trebuit să vină în u ltim a adunare 
generală cu o propunere, care a  sa tis
făcut dorinţei de a  se înfiinţa »bănci 
săteşti«, adecă »însoţiri de credit sis
tem Raiffeisenc, în cari dl S troescu cu 
drept cuvânt află m ântu irea poporului 
român.

A stărui acum şi mai departe pen
tru »cooperativele economice« şi ace re  
ca afacerea încredinţată »Asociaţiunii« 
să treacă la alţi »factori, cari dispun 
Ide forţe morale şi m ateriale cât mai 
considerabile«, a r însem na, că »Asocia- 
ţjunea nu dispune de forţe m orale! 
(Date fiind cele m ateriale de dl Stro- 
lescu), şi că nu voim a respecta dorin ţa a- 
aceluia, care cere înfiinţarea »băncilor 
săteşti«, cu părţi fundam entale, dacă se 
poate şi numai de câte 5 cor., ca astfel 

cei din urm ă plugar sărac să poată 
ttoeflcia de favorurile ce le oferă 
»băncile săteşti«. Bine ştiind, că ere- 
Hui cestor bănci nu constă în  fondul 

etar, ci în  garanţia  solidară neli- 
tă sau chiar şi lim itată.
Dl V. Stroescu p riveşte »coopera

nte economice«, numai ca trebu in ţe  
Hi îndepărtate, cari cu tim pul se vor 
învoita sub flamura »băncilor săteşti«, 
JriQ rmare, num ai poate fl vorba 
'4l două chestiuni deosebite, ci num ai 
ta una.

Acolo, unde se vor ivi trebu in ţe  
şi n  va cere înfiinţarea de Însoţiri eco
nomice, nime nu va fl contra. Ba şi 
mai mult, conferenţiarul cooperativ, va 
avea să pregătească to t felul de sta 
tute: Pentru lăptării, pen tru  asigurarea

Î iţelor, pentru consum şi altele. Cu 
eoseblre, Insă va stăru i prin to a te  co- 

9, pentru înfiinţarea »băncilor să
teşti«.

Recunoaştem, că avem o m ulţim e 
be bănci, cari în m ulte priv inţe satis-

G A Z E T A  T R A N S I L Y A H I I L

fac trebuinţele sătenilor noştrii. A- 
ceasta nu însemnează însă, că ală
tu rea  de acestea, n’ar putea exista şi 
»băncile săteşti«. Din contră, ele pot să 
existe fără a se jigni unele pe altele, 
fiind chiar şi avizate la aju to ru l reci
proc, prin deschiderea de conturi cu
ren te  şi prin controla revizorilor es- 
perţi.

Conferenţiarul cooperativ va avea 
să pregătească tipăriturile-tip , In tre  
altele şi acestea: 1. Jurnalu l de cassă, 2. 
Contul depunerilor, 3. Contul d a to ra ţi
lor, 4. Contul părţilo r fundam entale 
şi 5. R egistrul membrilor. De aceste 5 
cărţi are  lipsă fie carp bancă sătească 
şi în  ele va induce contabilul respectiv. 
Afară de acestea, se mai cer încă două: 
Cartea principală şi Prim a notă. A- 
cestea se vor păstra  la bancă, pe care o 
putem  num i centrală. Revizorul espert 
va induce pen tru  fie care bancă deo
sebit, sumele principale din cărţile ? băn
cilor săteşti« , la fie care jum ăta te  de 
an şi pe lângă o rem uneraţie  corespun
zătoare va face şi încheerea bilanţu
rilor.

Prin  deschiderea conturilor curente 
cu percente scăzute, banca respectivă 
nu e în scădere cu nimic. Ea are  a 
face cu mai puţini creditori şi cu ga
ran ţie  sigură. P rin  controla revizorilor 
experţi, »băncile săteşti« încă sun t scu
tite  de bănueli şi alte neajunsuri, prin 
urm are ele nu se vor jigni în in te re 
sele lor.

Problem a »băncilor săteşti«  este: 
să înbunătăţească relaţlunile mem brilor 
în privinţa m orală şi m aterială, să-i 
cruţe de alergătu ri şi spese zadarnice, 
procurându-le banii trebuincioşi pentru  
înprum uturi, sub garanţie  solidară, să i 
dedea la cru ţare şi să  Je îmbie ocasi- 
unea de a-şi depune banii cruţaţi, cu 
dobândă, şi în fine, în conducerea lor, 
să Introducă altruism ul şi devotamentul.

Cel d in tâiu  bărbat, care a venit 
în tre  noi cu ideea băncilor săteşti a 
fost reg re ta tu l Visarion JRoman. Pe 
lângă in stitu tu l »Albina«, el a voit să 
înfiinţeze şi anum ite »bănci săteşti«, 
îm prejurările de pe acele vrem uri, dar 
mal cu sam ă neîncrederea dela început, 
de care a fost învrednicit, l-a făcut să 
abstea dela planul său.

După două decenii, Dr. Aurel 
Bote, a tradus c a r te a : »însoţirile de 
credit«. In tovărăşie cu alţi ştegari ai 
»Reuniunii rom . de agricu ltură din co
m itatu l Sibiiului«, au cu treera t mai 
m ulte comune, înfiinţând »însoţiri de 
credit sistem Raiffeisen«. Reuniunea 
rom. de agricultură« a continuat opera 
începută şi de p resent se poate m ân
dri cu peste 40 însoţiri de credit în 
fiinţate sub flam ura ei, d in tre cari, 
nici una nu  s’au prăbuşit, toa te  pros- 
perează şi dovedesc progres îm bucu
răto r.

Fiind cercul de activ itate  al »Reu
niunii rom. de agricultură« foarte res
trâns, ea n-a p u tu t să-şi reverse razele 
binefăcătoare în depărtări mai m ari. 
Dar iată, că după aproape alte două 
decenii, vine bărbatul cu suflet m are 
şi prin darul său  cel bogat dă »Aso
ciaţiunii« putinţa, să continue opera în 
cepută şi să o ducă 11\ desăvârşire.

Am comite un păcat s trigă to r la 
cer, daca noi n-am urm a îndemnului şi 
nu i am împlini dorinţa. i ,

i  Ileana H aliţi
Prin  m oartea văduvei: Ileana H a- 

iiţă , din Sângeorzul rom ân. în tâm plată 
în  28/VTII, ţinu tu l Someşului a p ierdut 
o podoabă de femeie rom ână, o m a
troană  stim ată, un suflet ales şi plin 
de bunătate, o mamă exem plară pentru 
fii şi neam ul nostru.

Mijlocie la sta tu ră , voinică şi plină 
de vieaţâ, to tdeauna activă şi g a ta  la 
je rtfe  şi aju toare, h o tă râ tă  şi energică, 
purtând  m ereu straiele  frum osului nos
tru  port-someşan, e ra  o pildă vie, g ră
itoare de hărnicie, un prototip de os
p ita lita te  şi bunătate  caracteristică a 
neam ului nostru. Casa ei m are şi încă
pătoare era  vecinie deschisă pen tru  to ţi 
cei loviţi de soarte, un asii de mângă- 
ere şi a ju to r pentru  cei năcăjiţi; tu tu 
ro r celor cari se adresau ei, ie zvânta 
lacrimile, le alina  suferinţele. Toţi cari 
o cundşteau, o num eau : mămucă, n u 
me dulce care i-a răm as, până în  u lti
mul ceas al vieţii.

A fost o pildă vie de destoinicie 
şi hărnicie, de pricepere şi cuminţenie, 
o gospodină de model, o mamă aleasă, 
chiar şi m oartea subită a aflat’o la pos
tu l ei de muncitoare fără răgaz.

In acele zile grele şi m aştere, când 
poporul nostru  îşi părăseşte portul său 
frumos uaţional, simţesc un îndemn lă
untric  de-a accentua faptul că defuncta 
Ileana Haliţă, cu toate că avea fii şi 
nepoţi la  poziţii frun taşş — Solomon 
H aliţă profesor sem inarial în  Iaşi, A- 
lexandru H aliţă vicar al ROdnei şi Na- 
săudului, Ioan Marica căpitan, Pavel 
Tofan medic veterinar, Vasile Chibulcu- 
tean notar, Emil Marica farm acist ş. a., 
— ea nu şi-a părăsit portul străm o
şesc, ba îl pu rta  cu m ândrie la toa te  
ocaziile. A m urit în e ta te  de 81 ani, 
plânsă de to ţi cari au cunoscut’o, având 
o frum oasă înm orm ântare, la care pe 
lângă neam urile numâroase, intelectu
alii şi poporul din valea Someşului, 
a  lu a t parte  şi poetul George Coşbuc.

Serviciul funebra!, a fost îndepli
n it de zece jre o ţi în frunţe cu canoni
cul Domide.

Aici e locul se aixşintesc, gestul 
nobil al fiilor ei şi nepoţilor ei, cari do
vedesc o inimă aleasă prin donaţiunile 
ce au făcut pen tru  am intirea ei, înlo
cuind chiar 4şi datina pomenelor fără 
rost, cu donaţiuni folositoare. Astfel 
Solomon Haliţă profesor seminarial, fiul 
defunctei, precum nepoţii e i :  Emil Mă
riră  farm acist şi Ioan Marica căpitan 
au dăruit câte 50 rnierţe de mălaiu fa 
miliilor rrai scăpătate, dar cinstite, în 
credinţând pe no tar şi prim ar cu dis
tribu irea lor.

Solomon H aliţă mai pune baza 
unei fundaţii şcolare pe numele ei deo
cam dată de 2000 coroane din venitul 
căreia să se ajute doi tineri rom âni 
cari vor urm a cursurile gimnaziului din 
Năsăud.

Cei tre i fii ai repauzatei : Elisa- 
veta, Solomon şi Alexandru, dăruiesc 
bisericei de acolo 500 coroane, din in te 
resele căreia să se pomenească defuncta 
de 2 ori la an.

Tot Solomon Haliţă, comandă 
pe seam a turnului bisericei un ceasor
nic, mare, iar Pavel Tofan medic veterinar 
care are în căsătorie o nepoată de-a de
functei, în loc de cunună dărueşte su 
ma de 20 coroane pentru  m asa s tu 
denţilor din Năsăud.

Aceste donaţiuni, cari dovedesc 
strălucit stim a, iubirea şi recunoştin ţa 
fiilor faţă de o mamă a tâ t de bună, 
servească de exemplu şi altora.

Ţărina, care acopere osăm intele 
ei, fle-i uşoară, iar somnul dulce şi ne
conturbat.

Cronicar.

Ş T I R  I .
— 23 A ugust 1913.

La şedinţele conzistoriuiui metropo
litan, ţinu te  săptăm âna aceasta la Si- 
biiu, sub presidiul I. P. S. S. m itropolitu
lui Ioan Meţianu, au as is ta t episcopii 
sufragani: Ioan I. Papp şi Dr. Miron E. 
Cri stea; arhim andriţii: Dr. Ilarion Puş- 
cariu, F ilaret Musta, A ugustin Hamsea, 
Vasile Mangra, protosincelii: Dr. Iosif 
Badescu şi Roman Ciorogariu; proto- 
presb iterii; Ioan Droc, Dr. George Po- 
povici, Matei Voileanu, Lazar Triteanu, 
şi Dr. Ioan Stroia, ia r d in tre asesorii 
m ireni au participat dnii: P arten iu  
Cosma, Dr. G. Dobrin, Dr. A urel No
vac, Dr. Valeriu Branişte, Dr. Lucian 
Borcea şiNicolae Zigre.

D-$oara Cgnâ Delavrancea ia Q răş-
tie. »Lioertatea« aduce ştirea  că d-1 Dr. 
Vasile Lucaciu a scris la Bucureşti, t ă l 
măcind dorinţa Românilor de p re 
tutindeni dela noi, de a putea asculta 
pe distinsa a rtis tă  Cella Delavrancea, 
fiica d-lui Barbu Delavrancea, una din- 
tire-gl oriile artistice ale Bucureştilor. 
Se speră, că ta len ta ta  a rtis tă  rom ână 
va veni la  Orăştie pentru  a conlucra la 
concertul de Duminecă seara 1/14 Sept. 
ce va avea loc la O răştie din prilejul 
adunării generale a Asociaţiunei.

Industria do a rtă  rom ânească, a -
flâm din »Drapelul«, că ţH  Alex. lorga, 
stud. tehn. Viena a ţin u t sub egida des
părţăm ântului »Asociaţiunei« în Lugoj 
în vacanţele de vară a acestui an, al 
doilea curs propagând aplicarea m o ti
velor naţionale in industria  de a rtă  
(pirogravură, piroplasticâ, macramé, me- 
taloplastică, ţesut, Împletit, înodat, s ti
lizat, desem nat etc.)

Domnişoare şi copilaşi de ambele 
sexe, încă în vârsta  de şcoale poporale 
şi medii, au form at contingentul de e- 
levi. Şi tocmai rezultatele  ob ţinute cu 
aceşti începători în tru  toa te  au dove
dit cât de u tilă  este propaganda d-lui 
lorga de o potrivă pentru  desvoltarea 
gustului naţional cât şi pen tru  des
voltarea abilităţilor artistice. Mica 
expoziţie, care a s ta t deschisă de câteva 
zile, a  stors adm iraţia celor ce au vi-

zitat*o. Erau lucrări mici, modeste, dar 
flecare în felul său un în treg , un suc
ces drăgălaş pe terenul aplicării m oti
velor rom âneşti în industria  de artă. 
Cei 18 participanţi, din cari m ajorita
tea  abia a luat parte  8—10 zile la curs, 
au expus lucrări, — cu to tu l 50 obiecte 
— cari fiecare în felul său au a tras  
luarea am inte a privitorului cu sa tis 
facţie.

In iţiativa lăudabilă a  inimosului 
studen t rom ân d-1 A. Iorga m erită  să 
fie relevată ca o pildă deam nă de im i
ta t  şi de alţi tineri rom âni.

Necrolog. Ni se anunţă m oartea 
p roprietaru lu i Teodor Moga de Felső* 
köhér decedat în 2 Septemvrie în al 
53-lea an al vieţei. înm orm ântarea a 
avut loc eri Joi în cim itorul din Zau. 
II deplâng: Ales. Moga n. Şiandru de 
V ist ca soţie. Basil, Ella ca fii. Dr. 
George Moga medic colonei ca fra te  şi 
so ţia : Alexandrina Baron Pop cu flea 
Stella şi num eroase alte rudenii.

Un non succes In aviaţie. Pe
câmpul de aviaţie dela Iuvissy (F ranţa) 
pilotul Pegaud a executat în săp tă
m âna aceasta un sbor sezaţional, cu 
un  nou aparat »Bleriot.«

In timpul din urm ă construc
to ru l Bleriot lucra la un apara t care 
cu m otorul stins să se poată m en
ţine în aer, în  ori ce poziţiune 
a r fl

Luni s-a făcut în prezenţa lui 
Bleriot şi a altor persoane prim a în 
cercare cu noul aparat, care a  reuşit 
pe deplin. Pegaud s a rid icat repede 
până la înălţim ea de o miie m etri, a 
stins apoi motorul scoborându-se până 
la  300 de m etri, a făcut un viraj 
îndrăzneţ şi a în tors apara tu l cu 
aterisaju l în sus. In poziţia aceasta a 
p lu tit pe o d istan tă  de 400 m etri în 
linie orizontală ; pe urm ă a v irat din 
nou şi a readus aparatul în poziţiune 
normală.

In ziua urm ătoare aviatorul Pe- 
gand şi-a reînceput esperienţele la 
aerodrom ul din Buc.Aviatorul părăsind 
păm ântul s a  urcat repede, apoi şi-a 
pus aparatul vertical cu coada in sus 
şi s’a scoborât astfel cu o iu ţeală 
am eţitoare până la 500 de m etri de 
sol. Pegaud a descris apoi un »S« 
gigantic, în tors cu roatele aparatului 
în sus. Aviatorul a  s trăb ă tu t astfel 
cu aparatul ră s tu rn a t cam 500 de 
m e 'ri în 30 de secunde, apot a 
re lua t poziţiunea norm ală şi a a te 
riza t în  mijlocul ovaţiunilor en tuziaste 
ale m ulţim ei care l’a dus în trium f.

Podul dela Zim nisea, unui din 
podurile construite din pontoane pen
tru  trecerea arm atei rom âne în Bul
garia, a fost descompus Marţi de cătră 
pontonierii din Brăila. Se ştie, că  acest 
pod, peste Dunăre, lega Zimnicea cu 
Şiştovui. Operaţiunea desfacerii podu
lui a  început la  orele 6 dim ineaţa şi 
s-a  te rm inat Ia 2 ore şi jum ăta te  
după prâDZ. Şeicile şl m aterialul, ce 
form a podul, au fost îm barcate pen tru  
a  fi duse la  Brăila. E de rem arcat, 
că dem ontarea podului s-a făcut in
tr-un  in terval a tâ t de scurt, deşi 
necesităţile nu o cereau. Aceasta e 
încă o dovadă de repeziciunea — 
adm irată de în treagă Europa — cu 
care lucrează arm ata  rom ână.

Din Tim işoara ni se scrie : Educa
torii neam ului în trun iţi în  Tim işoara 
la 9 ale lunei corente în adunare ge
nerală, au făcut un parastas în tru  v eş
nica odihnă şi am intire a  binefăcători
lor neamului : Dr. Iosif Gal, Dr. P. Ţe- 
gle, Ştefan Antonescu şi Dr. Traian 
Puticiii. Marelui m ecenate Emanuil Un
gurean i s-a d a t un Album cu o d e 
dicaţie.

Reuniunea rom ână de cântări din
BiStrita, din prilejul vizitei episcopului 
Hossu, ce o va face la  toam nă, va re p re 
zenta »Şezătoarea«, frum oasa icoană 
poporală de T. Brediceanu. Repetiţiile 
urm ează cu anim aţie şi interes. — Cor,

Rugare* George H urubeanu Hal
ni agyi, fost cantor şi învăţător, trecând 
de tre i ori prin  operaţii grele, a deve
n it cu to tu l neputincios de a munci, ş i 
fiind lipsit de mijloace, roagă sprijinul 
oam euilor de bine. A jutoarele eventuale 
să se trim ită  numitului la M arosvásár
hely.

Un incendiu u riaş s’a declarat alal-
tăeri după prânz la depourile societăţii 
P ritgew ather, din Manchester (Anglia) 
unde erau înm agazinate mari can tită ţi 
de olei, unt, slănină şi peste 250 ba
luri de lână. Marea de flăcări a strâns 
în treagă populaţia oralului ia locul pri
mejdiei, In Manchester nu s’a mai po
m enit un  incendiu a tâ t de maro. Pa
gubele ceuzate de foc se urcă la 250.000 
funţi şterlingi.

Au înflorit m erii şi perii. Se a-
nun ţă  din O radea-m are, că în grădina 
preotului din Tenkegörbe au înflo-

F R A Ţ I I  S I M l l ,  i i r a ş o v ,  Târgu l «râ u lu i Nr. 3 .
B _ _  E * H H H  A l f f N â â  _ _ ■  Recoman-iă toats articolele cele ma
P r o p r i e t a r i  t m i L  B U L U I a A  Ş l  S U  (  I I  confecţionăm costume ia timpul cel

Stofe, m&tăsării, confeeţiuni, bluse şl rufărie solidă. — TfUSOUri COHlplfite* — Serviciu prompt şi preţuri moderate.

fagi&B 3

r it zilele acestea m ai mulţi 'm eri şi peri, 
fapt care a s tâ rn it curiozitatea tu tu ro r 
sătenilor. O m ulţim e de curioşi vizi
tează grădina îm podobită cu această 
ra ră  frum seţe de toam nă, aşa că pă
rintele s’a văzut silit să chem e câţiva 
poliţişti, cari să-i scutească grădina de 
eventualele pagube ce le-ar cauza lu 
mea de curioşi.

Urania-Kino. Sâm bătă şi Duminecă 
în 6 şi 7 Septembrie la J/24, 6 şi 8 
oare. Intim ităţi din viaţa broaştelor 
ţestoase (După natu ră .) »Tânăra In
diană« (Dramă americană.) »Liga nea
gră« (Mare slager detectiv.) »Lucrarea 
de şcoa’ă întreruptă«. Executat fără vi
nă. (Mare dram ă justiţiară.) Lehman şi 
Ţiganca. (Mare şlager umoristic.)

Din Făgăraş-
Drept răspuns la cele scrise de 

d-1 deputat Şerban sub rubrica »Din 
Public« în Nrii 169 şi 170 ai ziarului 
nostru, dl protop. Borzea ne trim ite  un 
maldăr de manuscrise, pe cari trebuia 
să bănuiască dela început, că nu le pu
tem  publica. Ziarul nostru  nu poate fl 
aceea ce crede dânsul şi alţii eiusdem 
farinae: un organ, în care să curgă 
libere toa te  invectivele izvorâte din n e 
secatul izvor al patim elor personale.

In aceste vrem uri, când ziarul 
nostru e reclam at de alte evenim ente 
im portante, când el e arm a neamului 
întreg, nu ne putem opri la micile a- 
nim ozităţi ale oamenilor din provincie, 
cari nu  ştiu  decât să se certe în loc să 
se pătrundă de ideile maci, cari a r t r e 
bui să frăm ânte în treagă fiinţa neam u
lui nostru.

Din to t scrisul-volum al d-lui Bor
zea nu ne-am ales decât cu o com uni
care reală : nu dânsul e autorul co
respondenţei, apăru tă în »Olteanul«. 
Celelalte le cam ştim  şi noi. Nu e însă 
timpul azi ca sa ne ocupăm de ele şi 
nu în tonul şi stilul d-lui protopop se 
discută astfel de chestiuni. Admiţând 
un astfel de stil sub m arca răspunderii 
noastre, a r însem na să ne batem, joc 
de ziarul pe căre i facem.

Dacă la stăru in ţele dese ale alto
ra  am admis vre-odată publicaţii, cari 
nu  coincid cu m aiestatea ziarului, în 
care au apărut, asta  nu însem nează ca 
să stăruim  în această greşală.

( */

I Eri am prim it o nouă scrisoare 
dela d-1 deputat Şerban, în  care dân
sul ne comunică, că com itetul despăr- 

|  ţăm ântului Asociaţiunei din Făgăraş 
l şi-a dat abzicerea şi că s-a cerut dela 
[ Comitetul central ca acesta gsă esm ită 

un m embru din sânul său, care să 
convoace adunarea generală a despăr
ţăm ântului pen tru  a se face alegerea 
noului com itet.

Pen tru  Dzeu! A tâta anarhie parcă 
n’am mai pomenit. In ţa ra  Făgăraşului, 
unde cât vezi cu ochii sun t numai Ro
m âni şi unde aceşti Români a r  trebu i 
să şi impună, întem eiaţi pe încrederea 
ce li-o dă forţa massei bine închegate 
— voinţa lor un itară şi să reducă la  
tăcere pe micii paşi cari grasează în 
acea ţa ră  — constatăm  a tâ ta  lipsă de 

, energie şi de devotament, pentru  cau
zele publice. Nici-un sentim ent de soli
daritate, nici-un respect faţă de disci
plina, a tâ t de necesară pentru a desă
vârşi acte m ari şi folositoare.

M aiestatea sa patim a împedecă 
până şi acţiunea noastră culturală. 
Căci ce v reţi mai s tran iu  decât ca din 
cauza unui om cu ambiţii urâte, un 

despărţăm ânt ai Astrei să nu-şi ţină a- 
dunarea generală obicinuită ?1

Aşteptăm D-nilor alte corespon
denţe. Comunicări înălţătoare de neam, 
din cari să cetim  despre disciplina, des
pre organizaţia şi munca D-Voastrâ de- 
sin teresa tă.

Pe acestea le vom publica în în
tregim e.

posta redactiuhei.
C le r !«  Sibiiu. Articolul este cam eon- 

fu» ţi conţine şi unele neexactităţi. Serie din 
nou şl încearcă să fii mai lămurit, mai scmrt 
şi mai concis. De ar ti coli lungi ni groază.

ULTIME ŞTIRI.
A tena , 5 Sept. Aici domneşte 

mare agitaţie din cauza, eă Turcii 
au înaintat până la graniţa de sud 
a Traciei ameninţând să ocupe şi 
teritoriile cucerite de Greci. De^ 
mobilizarea trupelor greceşti a fost 
întreruptă.

P ro p rie ta r:
Tip. Â. Mureşianu: Branisce & Comp

Redactor responzabil:
Ioan Brotea.

moderne pentru dame şi domni. — 
mai scurt garantăm pentru fason 

Telefon Nr. 19 ir
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Yă rugăm să priviţi vitrinele la
««Hi*!

K æ ^ / a K s w a H O B B

LÄNG, ROSENTHAL ft PÄLMHERT
Târgul toilor Nr. 1. BRAŞOV, Strada porţii Ur. 4. (26—60|

Hotel şi Cafenea „M L T R u P 0 L”.
Ara onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din Braşov şi jur, 

şi On. oaspeţi din România câ am luat în antreprisă:

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
Urstşotf, Strada N eagră Mr. $ .

renovat şi aranjat cu tot confortul necesar. 20 camere.
Rog cu toată căldura Onor. Domni şi Dame din România a

cerceta Hotelul în sesonul de rară.
Asigurând pe Onor. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că voi ii sprijinit în noua mea întreprindere cu de

osebire din pauea On. public românesc.

28—86

Cu ţoală stima

láncú Acsente.

Solide Canapele, 
m ese de birou 9

aranjamente odăi de durrnif, lucrate perfect din lemn de 
stejar, şi alt material modern vinde cu preturile fabrice!

D E L T A  - M
întreprindere de industrie din lemn, atelier de tâmplărie în 
B r a ş o v *  t i r a d a  F â n tâ n ii  5 9  a) Colţul stradei Erzsébet, 

— — — — staţiune de tramvai. — — — —
Tot acolo se primesc şi comande. ZZZZZ 18-52

COVOAE
LINOLEUM

FEDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

TELLMANN «SPEIL
T â rg u l Grâului N 8 .

îngrijim şi aşezarea de T î f A f t l f m m  cu lucrători esperţi.
M i l U IR  H U I în Hotel Coroana suntL u c r ă r i l e  de

executate de firma de sus.

Banca Naţională a României.

1Q12
18 Augist

l i t u a ţ i n n e  s o i ma r ă
"OOOO 1 9 1 3

10 În g u s t 17 În g u s t- Â u C t l T T :

3 1 6 ,2 4 1 .3 2 4

371,667 
218.623,664

1 8 .2 3 4 .3 7 7

13,273,740 
11.989,864 
17.443,877 
4.189,321 
6.231,669 

820,785 
317,367 

116.354,475 
67.601,177 
41,649.01! 

7.484,114 
3.24',05 i

743.431.130

12.000,000
32.456,951

4.834,18«
482.675,610

3,035.011
968.628

6,056.483
1 8 2 ,9 6 5 ,6 6 2

18,095,067
742.077,468

153.283S24 (StOC. I iUl', ■ 165.390.761
6i.958ooo(iet.|tratt c. aur 56.668.ooo

Argint şi diverse moned© 
Portofoliu Român şi străin
7,810,3001 Iipr.IICf.pi.I 29.389,600

1 0 ,4 2 4 ,0 7 7 f  , , In terii 2 0 ,7 9 5 ,1 6 0
împrumutul Statului(ftră dobândă). 
Efectele capital, social 
Efectele fondului de rezervă 
Efect. fond. de amort. imob.m.şi maş.
Imobile ......................................
Mobilier şi maşini de Imprimerie 
Cheltueii de Administraţiune . 
iîfect6 şi alte valori de păstrare

212.197,989

Conturi curente 
Corturi de valori 
'outui diverse

■ OoUuca S IS 1 T 7 "  :
Capital .................. ...
Fond de r*servă . . . . .  
Fond. amort. imob. mob. şi maşini 
Bilete de bancă în circulaţiune .
Profit şi Perdere................................
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Conturi curente şi recep. la vedere 
Efecte şi alte valori de restituit 
Conturi diverse . - .

1,671,845
192,176.344

48,388,894
12.802,059
11.999,757
17.129,877
4.104,781
6.456.405

965,664
515,861

146.217,492

212.058,761

1.025,052
188.536,891
50.184.750
12.802,059
11.999.757
17.129,877
4.104,781
6.457,260

965,664
666,566

147.350,942

Taxa : Scont 6% Dobânda 6*/*

151,941,014 
38.183,7*7 
1 *,381,260 
*,925,010

151,786.187
37,844,719
16.452,749
4.354.836

865.7u7,989 864.319,551

12,000,000 
34.«Oö,«82 

*,1*1,834 
441,3*7,180 

3.646,903 
1,4*6.193 

46,750 394 
29#.168,606 
22,546,347

12.000,000
34.608.682

8.161,834
436,609,430

3.646,903
1,727,473

49.528,035
299,137,129

29,213,065
865.707.989 864.619,561

‘mi
-»

Magazinul D. B E R B E C A R .
I B r s u s o v r ,  S t r a d . s u  H i r s o l r e r  V .  — — — Tdefun 48T.

1 . .  QAoSf ■ ®oate  noutăţile în s to fe  de R o ch i ş i b ln se  pentru vară.
MU oUoH . Truso uri complete pentru mirese şi gmerL

Rochi s( confecţionează după măsură. 30—30

b*bwmhm
,-Ä taamsiss Kataűi«

'tLr.í&dSLü r.!.—̂

a t e l i e r  d e n t is t  s p e c ia l  X- &e ’V i e n a .

CAROL SER IESE R
Atelier denlistic, Specialist în Coroane şi poduri de anr etc

O a r e l e  p e  z i  cle i a  9 —19  ş i  3 —O o a r e .

, Strada Castelului 46. |
D u m l n e e »  ş i  s ă r b ă t o a r e a  cSela 9 —l î  o a s e  » . m .

L â n g ă  H o t e l  C o n t i n e n t a l .
13-50

FAF
lasini de cusut

UNDERWOOD, maşini fie scris, ROATE ARMATE 
„KOSMOS“ roate pentru popor din fabrica de arme Steyr.

OTTO WETZEL,
B r a ş o v ,  s t r a d a  W h a e l W eiss H r. 30-

Atelier de repara tu ri pentru  maşini de cusut de toa te  sistem ele,
maşini de scris şi biciclete. 41-82

„A II 1 E Ş A N A“, 
Institut de credit ş i  economii, s 

cietate pe acţiuni în Turda.

A  ¥  I Z.
Demnii i ctionari pre pr etai 

ai certificatelor interimat). Numai
5 , 5 8 , 5 9 , 1 0 3 , 1 0 5 ,1 3 2 ,  133,15« 
1 56 , 177, 1 8 1 , 1 9 7 — 8 , 20),
2 1 1 , 2 2 1 , 2 2 9 , 2 3 0 , 2 31 , 2 3 2  234;
s u n t  r e c e r c a ţ i  ^ ă  şi a c ilii S m\vtämv*
pentrucă la din contră după 3I|

h fRëiiss' KflIlS.

Sanatoriul Dr. Depner
Institut particular modern, pentru chirurgie şi boale femeeşti.

S trad a  H irseh er  Nr. 15. a.
Amănunte dă medicul şef:

ţjp

Telefon 507. Dr. W ilhelm D epner. p

sa s u m e  B n e s s a s B i s e s i

Mi

msfls

De vânzare
U n Câine rasă curată englezească „ F 0 X -  

P E R IE R 8 foarte bine dresat.
Adresa: Székely, Strada Pietrişeler Nr. 5.

zile dela această publicare vi 
purcede conform § 11 din statute 
societăţii.

direcţiunea.l - S

LÜDÛVICA SOOS
f r iz ă r i ţ ă  de t e a t r n ! . • •

— Primul atelier de frizat pentru dame -
Str. l i r s c h e r  5. v is-â-vis ds Kedonti

împletituri da pâr, buci#, asor 
tiratut mare de păr. frizuri pen
tru bal, spălat de cap cu aparat 
modera de uscat, *»«3&ge de o 
braz, maaicure, îngrijirea păru 
lai cu sistem ameri an, vopsire 
de păr. etc. Tot felul da Iu 
crări de păr se face în exeeu 

ţia cea mai frumoasă,

2- 8.

Avem on-wureaaşt a- 
duce la *iuni onţa 
On. public că am luat 

asupra-ne

SAV IZ!

99GUST AL’
spălătoria cu «^ur şi 
vom continua « o a- 
celaş num#, fepălăto- 
ria noastră cu abur 
se afla InStr St Î038 
Nr. 14. unde se pri

meşte rufâria.

Ne vom da toată 
silinţa a mulţumi cli
entela noastră cu ser
viciu punctual şi solid.

m b C u ii
in,

Proprietarii spălătoriei 
cu abur «Cristal».

- ^ T o o z i a n a c L e r a - t e  l a .„Saseta T ra n s ilv a n ie i” 5
se pot fac© ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunare

Administr. „Oazelei Transilvaniei*.

S e cum pără păr câzuţ

Wilhilm Csalnei,
t u r t a r .

B R A Ş O V , S trada  L ungă Nr. Sft
P roduc*  « « ! •  n u l  # « * * •  ş l  £ u @  
sftu lel * «  d t r t s u r l ,  m ig d a le ,  |*ip*r 

f i  t u r t ă  4 e  j f u r u b e r g .
Pentru restaurant* osie *.&i 

fin* p r ă j i t u r i  d e s e r t .
Tot acol* s* capătă, Met d* Miere foarte fit 

şi *m efeot vindecător.
Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Csallnor.

87—82 Vânzăterller ea d i rabat.

Stofe de modal
la fel cu cele englezetşi ?i franjiM

zeşti, producţie proprie, 
recomandă

Fabrica de Postav din Braşot

Magazin do vânzare.
strad a  H srscher no. 16-

Se afla circa de 500 
lG-go mostre resturi.

TIPARUL TIPOGRÁFIÁI A. MOREŞIANU BRANLA BE êc #©mp. BRAŞOV


